Ime i prezime: , br. indeksa__

Ovaj list se predaje zajedno sa vezbankom!
Sve odgovore na postavljena pitanja upisati na naznacena mesta, a odgovarajucu analizu, obrazloZenja
odgovora i proracune dati u vezbankama. Svaki tacan odgovor mora biti i obrazlozen.

Elektromotorni pogoni Beograd, 12.02.2024. god

I kolokvijum

1. Zadatak: Motor jednosmerne struje sa nezavisnom stalnom i nominalnom pobudom napaja se iz
regulisanog idealnog naponskog izvora. Motor pokrece transportni uredaj na uzbrdici. Potrebno je ostvariti
sledec¢i dijagram brzine motora (u pocetnom trenutku teret je na osloncu):
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a) Odrediti vremenski dijagram momenta motora i struje indukta da bi se ostvario Zeljeni dijagram brzine motora.
Odgovor je na strani: [1 poen]
b) Odrediti vremenski dijagram napona indukta u toku opisanog procesa.
Odgovor je na strani: [1 poen]
c) Sta ée se desiti ako se motor u trenutku t = 2 s isklju¢i sa napajanja? Nacrtati vremenske dijagrame

karakteristi¢nih veli¢ina

Odgovor je na strani: [1 poen]

Podaci: 220 V; 55 A; 150 rad/s; Rz = 0,091 Q; L4 = 0,0077 H; ukupan momenat inercije pogona je J = 1,067 kgm2.
Potencijalna komponenta je 0,4Mp=const, reaktivna komponenta je 0,1 My =const.

1. Teorijsko pitanje: Nabrojati i ukratko objasniti aktuatore u elektromotornim pogonima sa motorom za
jednosmernu struju.

a) Nacrtati 1 ukratko objasniti strukturnu Semu 1 principijelnu Semu trofaznog tiristorskog mosta. Nacrtati
familiju mehanickih karakteristika motora za jednosmernu struju sa nezavisnom pobudom, koji se napaja iz
trofaznog tiristorskog ispravljaca i komentarisati u odnosu na familiju mehanic¢kih karakteristika kada se
motor jednosmerne struje napaja iz monofaznog ispravljaca. Napisati i objasniti funkciju prenosa trofaznog
tiristorskog ispravljaca.

Odgovor je na strani . [1 poen]

b) Ukratko objasniti ulogu opera u elektromotornom pogonu sa motorom za jednosmernu struju, objasniti
podelu na klase i predstaviti coper funkcijom prenosa, uz kratko objasnjenje.

Odgovor je na strani . [1 poen]
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Zelieni diagram brzine: Vreme nije normalizovano.
w(t):= |0 if t <O0s
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Momenat optereéenja sastoji se od dve komponente

My = My
m At) == m,sign
m{t) == m |+

t:= 0s,0.01s..4s

Potencijalne prirode

R,:= 0.091Q0 L, := 0.007H

mp, .= Men~0.1 = 7.883N-m

Na uzbrdici, m.m1 je pozitivno,

na nizbrdici m.m1 je negativno

Reaktivne priride
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Moment ima stati¢ki i dinamicku komponentu. Dinami¢ka komponenta je proporcionalna ubrzaniju.
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m(t) := my,(t) + 3J-o(t) (1) =
fn
mg(0-s) = 84.883-N'-m  m,(0.99-s) = 92.766-N-m mg(1-s) = 39.416-N-m

mg(2-5) = ~13.934-N-m m(2.99-s) = ~13.934-N-m m(3-s) = 31.533-N-m

i,(0-5) = 59.222-A  ,(0.99-5) = 64.722-A i,(1.0:s) = 27.5-A

1,(2.0:5) = —9.722-A  i,(2.99-5) = ~9.722-A i,(3.0:5) = 22.A

m(0-s) = 31.533:-N-m  m,)(0.99-s) = 39.416-N-m m,(1-s) = 39.416-N-m

m,(2-5) = 39.416-N-m  m,(2.99:s) = 39.416:N-m  m_,(3-5) = 31.533-N-m

mg(1.99-s) = 39.416-N-m
m(3.99-s) = 31.533-N-m
i,(1.99-5) = 27.5-A

1,(3.99-5) = 22.A

m,(1.99-5) = 39.416-N-m

m,(3.99-s) = 31.533-N-m
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o) = wt) Tp, uy(8) = w(t) Tpp, + Ryeig(1)

uy(0) = 5389V 1 (0.999:5) = 77483V uy(l-s) = 74168V u,(1.99-5) = 74.168 V

uy(2.0:5) = 7078V uy(2.99-5) = -0.168 V. uy(3.05) = 2002V u,(3.99s) = 2.002V
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C) iaC(t) = |27.5A if t<2s meC(t) = \Ilfn.iac(t) if t<2s
0 if t=2s 0 if t>2s

Od trenutka iskljucenja, do vremena tx brzina je pozitivna ali opada zato §to su obe
komponente momenta opterecenja istog znaka. U trenutku tx brzina je jednaka 0, a posle toga,
potencijalna komponenta momenta pomaze kretanju, a reaktivna koci, tj. mp je pozitivno, a mr
negativno 1 brzina motora postaje negativna, tj. transportni uredaj ubrzava na nizbrdici. Zato je
potrebno aktivirati mehanicke ko¢nice u trenutku kada je brzina postala jednaka 0.

S

ty = ——————
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t, = 1.3545



Motor ¢e se zaustaviti posle vremena t1,a zatim ¢e da nastavi da se ubrzava u suprotnom smeru, dok
transportni uredaj ne dode do podnozje uzbrdice kada ¢e se potencijalna komponenta momenta
opterecenja izjednaciti sa 0, a kretanje ¢e da traje sve dok se sva kineti¢ka energija uredaja ne potrosi
na savladivanje reaktivne komponente opterecenja.
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